

Trochu zajímavější Lefauchaux

Už déle se zajímám o zbraně systému Lefauchaux, jsou pro mě zajímavé tím, že jsou na první masově používaný jednotný náboj s vlastním těsněním. Byla to úspěšná idea, která komponenty perkusního děleného náboje spojila do funkčního celku. Geneze nábojů Lefauchaux byla podrobněji popsána v článku *Brokovnice z Clermont-Ferrandu* v SR 8/2022.



Viděl jsem tedy už řadu zbraní na kolíčkové náboje Lefauchaux, a to včetně revolverů. Tyto revoly byly prakticky vždy klasicky šestiranové (samozřejmě vím o existenci revolverů na 10–24 nábojů s velkými válci). Až nedávno jsem narazil na revol-

ver kapesního formátu, který bych chtěl blíže popsat.

Pokud chcete vyrobit kapesní zbraň malých rozměrů, máte dvě možnosti. Buď zmenšíte ráži (v případě Lefauchaux na 7 nebo i 5 mm), čímž ale klesne účinnost náboje, a tím se i sníží užitečnost

zbraně v obraně. Nebo větší ráži ponecháte a pokusíte se konstrukci zmenšit a odlehčit. To je případ zde popisované zbraně. Výrobce ji co možná nejvíc odlehčil – má ztenčenou desku za válcem i nabíjecí klapku a výrazně subtilnější vyrážecí nábojnic než běžné modely. Dále je ve válci jen pět komor ráže 9 mm Lefauchaux. Šlo se zde tedy stejnou cestou, jakou později vznikly například revoly Smith & Wesson na rámu velikosti J – malé, kompaktní pětiraňáky. Zmenšení počtu komor pomohlo snížit průměr válce, který je pro komfort nošení velmi důležitý.

Výsledný revolver je dlouhý 180 mm, vysoký 110 mm a bez nábojů váží 350 g. Osmihranná hlaveň ráže 9 mm je dlouhá 3 palce (76 mm) a má vodící část vývrtu s pěti pravotočivými drážkami. Válec je dlouhý 27 mm a má průměr 33 mm. Nejširším místem zbraně je opěrná deska za válcem, která má průměr 41 mm. Deska je nutně větší, než je průměr válce, protože musí alespoň částečně krýt vyčnívající kolíčky nábojů a chránit je před náhodným úderem, který by mohl náboj odpálit. Celkově jde o parametry pro kapesní zbraň velmi slušné.

Jinak jde o běžný typ revolveru své doby, poněkud méně jich bylo vyrobeno v ráži 9 mm a se sklopnou spouští, ráže 7 mm je u kapesních zbraní mnohem běžnější.

Také podle značení jde o běžný revolver, válec je ve stuzě značen nápisem *THE GUARDIAN AMERICAN MODEL OF 1878*. Přestože v nápisu je zmíněna Amerika, značka E L G s hvězdičkou ve vertikálním oválu nás ujišťuje o evropském původu zbraně. Je to belgická značka pro zkoušku zbraně používaná od roku 1811 do roku 1893. Ochrannou známku *THE GUARDIAN AMERICAN MODEL OF 1878* si registrovala firma Clément v Lutychu